

# 面对疫情，“考研大军”的状态如何？ 一丝紧张，还有些许期待



12月3日，疫情尚未暴发，宁波大学真诚图书馆里，到处是紧张学习的学生。记者 张培坚 摄

2022年全国硕士研究生招生考试将于2021年12月25日至26日举行，这几天，考研学子都在忙着最后的冲刺。

在镇海，面对疫情，考研的学子眼下的状态如何？今天，我们走进这个群体，聆听他们的故事。

## A 一丝紧张， 还有些许期待

马伯乐 宁大数学与统计学院  
数学与应用数学(中美合作精算科学与风险管理)专业

受疫情影响，从12月6日开始，马伯乐把冲刺考研的“阵地”从宁波大学真诚图书馆转移到了学校本部校区公寓。早上6点半起床，简单洗漱后，在操场或校园里跑上二三十分钟。吃过早餐，回到宿舍开始学习，晚上11点睡觉。这是他最近一段时间的日常——每天10多个小时花在备考上。

之前，他每天雷打不动到真诚图书馆学习，早上8点开门，他7点半就到了，尽管提前半小时等着开门抢座，但他不算最早的那一批。

“我不是最早的一批，我到图书馆的时候，门口已经有好多学生等着了。”12月3日，镇海的疫情尚未暴发，记者在图书馆门前采访了马伯乐，当时他头戴鸭舌帽，穿着黑色棉服，在图书馆门前默背知识要点。

按照当初规划，马伯乐准备出国留学，受疫情影响，他选择在国内深造，报考的是上海财经大学金融专硕，今年三四月份开始备考。暑假期间，他还花近万元报班上网课，加强专业素养。

“疫情对我有什么影响？还好啊。图书馆闭馆后，我就转移到了寝室，还有教室。”马伯乐说，同寝室有3个人考研，氛围浓厚。“你今天‘卷’了吗？”“你‘卷’得怎么样了？”成了室友之间互相打招呼、调侃的口头禅。

距离12月25日只有10来天了，马伯乐有一丝紧张，还有些许期待——就像经历长久磨练终将走上战场的勇士，期待着“合上笔盖的那一刻，有武士收起剑鞘般的骄傲”。

## B “考研三宝”： 折叠凳、润喉糖和唇膏

俞海子 宁大外国语学院

12月7日，宁波大学本部校区开展核酸检测，排队等待的时间，她也不放松，带着书一边排队一边默记知识要点。

“跨专业考研，越学越辛苦。”俞海子报的是浙江师范大学教育学研究生。“本科读英语，研究生读教育。”这是俞海子的规划，她努力朝着目标迈进，却异常艰辛。

“刚开始想的简单，都是文科嘛，教科书买来看看，背背就好了，没想到越学‘水’越深，一点不简单啊，对专业知识理解掌握程度，我觉得自己很难跟已经学了四年的教育学专业学生相比。”离考研不到半个月，俞海子只能“拼”了。

早上6点到晚上10点，除掉吃饭、休息的时间，俞海子一天至少要花10个小时在备考。需要记忆的知识点太多，怕影响其他同学，她常常在室外背书，一背就是两三个小时，随身携带的折叠凳、润喉糖和唇膏是她的“考研三宝”。

折叠凳是网上10多元钱买的。“站着背书，太累了，文科考研必备折叠凳，我们寝室女生，人手一个。”俞海子说，“冬天干燥，外面待久了嘴唇发干，嗓子疼，润喉糖和唇膏就揣在兜里。”

“除了这些，考研还需要什么啊？”

“当然是好心态啊。”说完这话，俞海子给记者一个甜甜的微笑。

## C 全宿舍总动员 互相激励

戚一昊 宁大科学技术学院金融学专业

在“考研大军”中，有孤军奋战的，也有携手同行的。

“我们寝室4个人来自不同的地方，性格也不同，但都在大三时确定了相同的目标——考研。”戚一昊说。

戚一昊是寝室里最早决定考研的。作为班级团支书，他的学习成绩一直不错，在接触很多考研“上岸”的学长后，逐渐萌发了继续深造的念头。在戚一昊的影响下，同寝室的另外3名同学也陆续行动起来。

戚一昊说，疫情对他们影响不大，校园生活一如既往的充实平静。在备考的过程中，大家始终意志坚定，保持良好的学习氛围，还会相互鼓励和督促，准时起床，准时睡觉。

4个人有各自的学习习惯，白天在校内不同的地方学习，晚上回寝室后会分享当天学习情况，一起复盘和总结，也会相互分享学习资料，一起探讨复习难题，互相请教，共同进步。

备考是一场持久战，中间难免会有情绪波动，这个时候，大家就会用通过“吐槽”的方式互相激励，比如“考研难，你难，我也难，没有谁不难”。

“我们也不是只有学习，复习累了，就找隔壁的同学一起弹弹吉他、唱唱歌，释放学习压力。”戚一昊说。

## D 大二开始“备考” 已经保研成功

吴兆波 宁大机械学院机械  
设计制造及其自动化专业

在“考研大军”中，还有个别人当下“很轻松”，比如吴兆波，他已经成功“上岸”，正着手准备研究生导师布置的“寒假作业”。

今年9月，吴兆波凭着优异的成绩，获得保研资格，获得哈尔滨工业大学、西安交通大学、厦门大学、重庆大学、南京航空航天大学等国内9所“双一流”高校的青睐。综合考虑后，他选择电子科技大学。

宁波大学按照积点评定学生，能够获得保研资格，说明吴兆波是宁大机械学院“积点争霸赛”前五名的学生。吴兆波读的专业是工科中涉及面最广、最庞杂的专业之一，必修课有三四十门，再加上选修课，林林总总有50多门课程。

吴兆波说，他的大一成绩并不理想，大二时确定保研的目标后，了解了推荐免试和保研资格，便朝着目标开始努力，除了上课，课后还会听上海交通大学、华中科技大学的网课，网上找题做，每天学习六七个小时。

大学4年，吴兆波23门课程成绩排名年级第一。除了成绩优异，想要获得保研资格，还要有拿得出手的学科竞赛、科研成果，吴兆波以第一发明人身份申请发明专利1项、实用新型专利2项，发表学术论文2篇。大学四年，他参加“挑战杯”、“互联网+”、机械设计、数学建模等10余类学科竞赛，累计获得国家级奖项5项，省级奖项6项……如此优秀的简历，让他在9月份的高校保研面试中，顺利突围。

## ●新闻背景

### 宁波高校学生考研队伍 继续扩大

在宁波大学，各学院统计的2022届本科毕业生报考研究生的数据显示，55%的应届本科生考研，部分学院的报考比例超70%。另一方面，一志愿报考宁波大学研究生的人数多达18300余人，较去年增加34%，报考人数创历史新高。

万里学院共有1894人报名考研，比上年多了近500人；宁波大学科学技术学院942人报名考研，比上年多了300余人；宁波工程学院近1800名学生报名考研，比上年多了500余人。

面对疫情，宁波大学暂时开放主校区5号、6号教学楼部分教室和甬江餐厅，作为学习场地，方便学生准备期末考试和考研复习。此外，各学院老师、辅导员在校园值守，为学生提供服务，尽可能减少疫情对学生的影响。

对于“考研热”，专家提醒，大学生是否考研一定要在深思熟虑之后做出理性选择。学生不应只为文凭读书，而应该选择适合自己的教育，去规划未来职业选择和事业发展。

记者 李臻 王冬晓